

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на годъ для городскихъ — 11 руб. 50 к., на полгода 6 р.; для иногороднихъ на годъ — 12 р. 76 к., на полгода — 6 р. 76 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ способомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты «Кавказъ» покорнѣе проситъ гг. соотрудниковъ и корреспондентовъ — присылать свои сообщенія, написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 К. ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ — въ конторѣ редакціи, въ домѣ г. Джамшера, на армянскомъ базарѣ, что противъ церкви Джамшера.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ — въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ — у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Приказы по управленію наместника кавказскаго.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Января 21-го дня, въ С.-Петербургѣ. Производится: окончательный курсъ наукъ въ юнкерскомъ училищѣ, по 2-му разряду; по штоту: 82-го пѣхотнаго Дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Александровича полка португей-юнкеръ Кандауровъ, въ прапорщики. Увольняются: отъ службы: за болѣзнію: пѣхотныхъ подполковъ: 79-го Куринскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Александровича, прапорщикъ Цетковскій, подпоручикомъ и съ пенсіею отъ службы: 74-го старополескаго, капитанъ Захаровъ, майоромъ, съ пенсіею отъ службы: 73-го Крымскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Александровича, прапорщикъ Васильевъ.

Января 19-го дня, въ С.-Петербургѣ. Назначаются: по линейнымъ батальо-

намъ: кавказскихъ линейныхъ батальоновъ: 9-го, штабъ-капитанъ Бурковъ — дѣлопроизводителемъ грозненскаго окружнаго полицейскаго управленія; 19-го, поручикъ Шеннило — смотрителемъ кутаисскаго тюремнаго замка, — оба съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ.

Приказы по управленію наместника кавказскаго.

Января 27 дня 1872 года, въ Тифлисѣ. Назначаются: кандидатъ на судебныя должности съ содержаніемъ при особомъ участіи 3-го мирового отдѣла гор. Тифлиса Ненискій — помощникомъ кубинскаго мирового судьи; кандидатъ на судебныя должности рачинско-тегучумаго мирового отдѣла кутаисскаго судебного округа Лагоріо — кандидатомъ на судебныя должности съ содержаніемъ при особомъ участіи 3-го мирового отдѣла города Тифлиса; кандидаты на судебныя должности при прокурорахъ окружныхъ судовъ: кутаисскаго — Осетровъ и армянскаго — Ненкоичицкій — кандидатами на судебныя должности при окружныхъ судахъ: первый бакинскомъ и послѣдній эриванскомъ, оба съ 1 января сего года; почетныя черноморскія прибрежныхъ поселеній: сочинскаго отдѣла — состоящій по полевой пѣшей артиллеріи подполковникъ Пикифорски и новороссійскаго отдѣла — коллежскій ассесоръ Пенчула — почетными отдѣловъ: первый новороссійскаго, а второй вельминовскаго; правитель канцеляріи военнаго управленія при начальникѣ черноморскаго округа, состоящій по армейской пѣхотѣ, капитанъ Комендантовъ — исправляющимъ должность почетнаго сочинскаго отдѣла черноморскихъ прибрежныхъ поселеній; старшими землемѣрами — младшіе землемѣры: Ва-

силевъ, Соколовъ, Жариновъ и Ландбергъ; младшими землемѣрами — старшіе помощники землемѣровъ: Пиюць, Киселевъ, Яковлевъ, Назомовъ и Неткачевъ; старшими помощниками землемѣровъ — младшіе помощники землемѣровъ: Колесниковъ, Залетскій, Ямшевъ, Смирновъ и Поповъ 2; младшимъ помощникомъ землемѣра — чертежникъ Луценко, — въ пятнадцатъ въ управленіе межовой частию въ терской области, съ 15 декабря 1871 года. Увольняется отъ должности, согласно прошенію; почетный вельминовскаго отдѣла черноморскихъ прибрежныхъ поселеній, состоящій по кубанскому казачьему войску, войсковой старшина Герко.

Подписала: за отсутствіемъ наместника кавказскаго, начальникъ главнаго управленія, сенаторъ, статсъ-секретарь баронъ Николай.

Судебный указатель.

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ тифлисскомъ окружномъ судѣ, по гражданскому отдѣленію, на 5 февраля.

По частной жалобѣ Елизаветы Князевской на мировую судью 1 отдѣла по дѣлу ея съ Николаемъ Бога-швица и Соломею Давридовой обѣхъ; по частной жалобѣ повременнаго опекуна дочери своей Анны Давыдовны Юсупа Зубова на мирового судью горійскаго отдѣла по дѣлу ея съ Суханомъ Давидовымъ обѣхъ; по частной жалобѣ Ивана Сакокова на мирового судью горійскаго отдѣла по дѣлу ея съ свидѣльникомъ Теръ-Степановъ Теръ-Степановъ обѣхъ; по частной жалобѣ Соломею Давридовой на помощника мирового судьи 3 отдѣла особаго участка по дѣлу ея съ Егоромъ Придоновымъ о деньгахъ; по частной жалобѣ Захарія Бернатиши Ломадзе на мирового судью тифлисскаго участка по дѣлу о нанесеніи къ Георгію Теръ-Степанову ея побоевъ; по частной жалобѣ Андрея Пискула на мирового судью тифлисскаго участка по дѣлу о личномъ задержаніи Нины Готендзе; по частной жалобѣ Зурбаба Ломадзе на мирового судью горійскаго отдѣла по дѣлу о мельничной лавалѣ, спорной между нимъ и обществомъ сел. Земо-Обиевъ; по частной жалобѣ Герасима Калантарова на миро-

вого судью 1 отдѣла по дѣлу о личномъ задержаніи ея за долги Александръ Бурной; по частной жалобѣ Юсупа Дурца оги на помощника мирового судьи тифлисскаго участка особаго участка по дѣлу ея съ Мустафомъ Каджалъ оги о скотѣ; по частной жалобѣ Анны Караевой на мирового судью тифлисскаго участка по дѣлу о назначеніи надъ умышленнымъ Николаемъ Карасовымъ, его дѣтми и пѣвнѣемъ онеки; прошеніе вдовы Екатерины Бруевичъ о возвращеніи ей арестованныхъ судебнымъ арестомъ Ростовбековымъ денегъ и вещей; прошеніе Ивана Блаженъ о восстановленіи пропущеннаго имъ срока кассациі по дѣлу ея съ повременнаго управленія котораго — Надежда Пешилова и Наполеоновъ Амагуні; прошеніе Тато Шатберова о наложеніи запрещенія на имѣніе Георгія Гуна-швица; прошеніе вдовы Тинатины Павленовой о ириваніи за нея права бѣдности на вѣдѣніе дѣла ея съ свидѣльникомъ Мачавариановымъ; по иску ея Шаломъ Хахи-швица съ Юва Хахи-швица 57 бочевъ красновъ; по иску Якова Хахи-швица съ Шаломъ Хахи-швица о дачѣ отчета; по иску Аги Абрамова съ Михаиломъ Георгіемъ, Анны и Майко Абрамовыхъ части отцовскаго имѣнія.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ.

Тифлисскій гражданинъ Степанъ Степановъ заявилъ, что неизвестно кто, проломивъ стѣну, отдѣляющую его магазинъ отъ цырульни Базиерова, на приважной улицѣ, вынулъ изъ магазина и укралъ разныя серебряныя и золотыя вещи на 400 руб. По осмотрѣ имѣта происшествія, проломъ оказался действительнымъ изъ цырульни, но на наружныхъ дверяхъ оной не замѣтно никакихъ слѣдовъ вазама, а базала заперта эта дверь на ночь 28 января — никто не помнитъ. Составленный объ этомъ актъ, переданъ на распоряженіе слѣдователя помощника мирового судьи 2 отдѣла и приняты въри въ розыску уворованныхъ вещей и по нимъ вора.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 4-го февраля.

Подъ вліяніемъ тяжелата, гнетущаго чувства беремъ за перо, чтобы подыгаться съ читателями дадено еще непоследнихъ ска-

заніемъ о бѣдствіяхъ, постигшихъ жителей г. Шемахи въ роковой для нихъ день шестнадцатаго января.

Годы 1859, 1869 и 1872-й отмѣчаются въ шемахинской лѣтописи символами разрушенія, смерти, увѣчій, потери имущества и паническимъ ужасомъ, соединеннымъ съ сознаніемъ политическаго безсилія челоѣва противу грознаго движенія стихій...

Словно ударъ грома разразилось несчастье, никѣмъ нежданное и негаданное — первый подземный ударъ послѣдовалъ въ девять часовъ 55 мин. утра; Шемаха послужила въ настоящемъ случаѣ какъ-бы центромъ волжанскаго подземнаго тревога, такъ какъ отсюда послѣдовалъ распространеніе удара на востокъ и сѣверо-востокъ. Продолжительности землетрясенія шемахинцы, вслѣдствіе обурывшаго ихъ страха, опредѣлить съ точностію не могутъ, но судя по пространству, которое пробѣжали ибгорые изъ спасающихся, моментъ начала удара, сопоставляемъ съ его ослабваніемъ, соизмѣряется приблизительно не менѣе какъ 35 или 45 секундами.

Вслѣдъ за минутой всеобщаго оцѣвненія, прерывавшаго только съ послѣднихъ ударомъ, для горожанъ наступилъ моментъ сознанія своего ужаснаго, безвыходнаго положенія. Рывающіе отцы — розыскали свои семейства, обезумѣвшія матери — призывали своихъ дѣтей, каждый увѣдѣвшій бросался помогать погибающему, не созная, впрочемъ, съ чего начать и что предпринять; воздуть огласился воплями, стономъ и молитвами, слившимися въ одинъ отчаянный, безпомощный стонъ, прерываемый время отъ времени грозными раскатами постепенно умолкающаго подземнаго гула...

Судебное засѣданіе въ кутаисскомъ окружномъ судѣ 4 декабря по дѣлу о гражданѣ города Кутаиса Максимѣ Хелая, обвиняемомъ въ убійствѣ рядового Бондарева.

(Окончаніе).

Свидѣтель Меліо (на груз. яз.). По настоящему дѣлу мнѣ известно только то, что за два мѣсяца до убійства, подсудимый Хелая намѣревался ѣхать въ Тифлисъ. Я съ нимъ жилъ въ одномъ домѣ — одна стѣна отдѣляла наши комнаты. Онъ занимался своимъ ремесломъ, иногда кутялъ, бывалъ навеселѣ, но сильно пьянымъ я его никогда не видѣлъ, равно не замѣчалъ въ немъ и вспыльчивости или какихъ-либо странностей. Онъ носилъ архаичскіе, бѣлую коху; такой шапки, какую вижу здѣсь, а у него никогда не видѣлъ.

Георгій Кваріани (на груз. языкѣ). Когда стало смеркаться, я отправился въ духанъ Дгебуадзе закупить, на дорогѣ и встрѣтилъ толпу, направлявшуюся къ мѣсту происшествія. При мнѣ пришелъ въ духанъ ночной сторожъ Мамалейшвицъ, который рассказывалъ намъ объ убійствѣ. Я оставался въ духанѣ до тѣхъ поръ, пока не пришли необходимые и новее это время подсудимый Хелая былъ также въ духанѣ; онъ былъ пьянъ и лежалъ. Я не помню, въ какомъ платьѣ онъ былъ, а также не замѣчалъ его шапки. Я знаю Хелая какъ своего соседа; не замѣчалъ, чтобы въ пьяномъ видѣ онъ дрался или ссорился съ кѣмъ-нибудь. Русскаго языка онъ совершенно не знаетъ.

На очной ставкѣ съ свидѣтелемъ Мамалейшвицъ, послѣдній подтверждалъ свое показаніе, что въ духанѣ во время его прихода никого не было, кромѣ духанщика Дгебуари и князя Левана Агіашвица, а Кваріани остался при своемъ показаніи.

Владимір Лорткианидзе (на груз. яз.). Я вмѣстѣ съ Дайсадзе побѣхалъ въ духанѣ Дгебуадзе ужиная, тамъ мы застали подсудимаго Хелая, туда пришелъ также и Кваріани. Черезъ часъ я уѣхалъ. На Хелая была надѣта бѣлая коха; оружія при немъ не было. Мнѣ неизвестно — знаетъ-ли Хелая порусски.

Дмитрій Дайсадзе (на груз. яз.). Съ Владиміромъ Лорткианидзе я побѣхалъ въ духанѣ Дгебуадзе, гдѣ засталъ Хелая и Агіашвица, а спустя нѣкоторое время зашелъ туда и Кваріани. Въ половинѣ восьмого вечера мы ушли изъ духана, оставивъ тамъ Хелая. На Хелая была надѣта бѣлая коха. Русскаго языка онъ не знаетъ. Онъ мнѣ говорилъ, что собирается ѣхать въ Тифлисъ.

Князь Леванъ Агіашвицъ (на груз. яз.). Я побѣхалъ къ Хелая заказать ему пряжки съ сѣду, но дома его не засталъ; товарищъ его объявилъ мнѣ, что Хелая арестованъ въ полиціи за пьянство. Я отправился къ помощнику полиціеистра, который, по моей просьбѣ, освободилъ его. Затѣмъ я съ Хелая побѣхалъ ужиная въ духанѣ Дгебуадзе, куда черезъ нѣсколько вре-

мени зашелъ также Кваріани, а за нимъ Дайсадзе и Владимір Лорткианидзе. Два послѣдніе ушли оттуда черезъ полчаса или черезъ часъ, а мы оставались тамъ до одиннадцати часовъ вечера. Къ этому времени зашелъ въ духанъ сторожъ Мамалейшвицъ, который сообщилъ, что возлѣ цѣпного моста случился убійство. Подсудимый Хелая былъ тогда въ бѣлой кохѣ, но какой была на немъ шапка, я не замѣчалъ. Порусски онъ не говоритъ.

Константинъ Меліоровъ. Я какъ-то отправился къ подсудимому Хелая заказать стрѣмелю. Онъ мнѣ объяснилъ, что такъ какъ онъ собирается ѣхать въ Тифлисъ, то едва ли успѣетъ исполнить мой заказъ. Подсудимого я знаю съ давнихъ поръ, когда онъ былъ еще работникомъ въ мастерской. Я не слышалъ, чтобы онъ говорилъ порусски, но и въ русскомъ обществѣ я его не встрѣчалъ. Мнѣ кажется, что онъ у скопца не жилъ. Оружія онъ при себѣ не носилъ. Ходилъ онъ иногда въ папахѣ, иногда въ шапкѣ.

Иванъ Марксановъ. Мнѣ известно, что подсудимый Хелая за двѣ недѣли до ареста собирался ѣхать въ Тифлисъ. На вопросъ подсудимаго. Я его знаю съ малыхъ лѣтъ; онъ никогда не жилъ у скопца; русскаго языка не знаетъ.

За симъ были прочтаны осмотръ дома, въ которомъ совершенно было убійство, и судебно-медицинское насѣдованіе трупа рядового Бондарева. Въ этомъ послѣднемъ актѣ, между прочимъ, значится: «Трупъ мужскаго пола, крѣпкаго телосложенія, средняго роста, около 24 лѣтъ отъ року; волосы на головѣ острижены коротко и темнорусые, усы короткенькіе и рѣдкіе, рыжіе волосы на бородѣ недавно бриты; изъ правой ноздри вытекаетъ темная жидкая кровь, которою покрыта существовавшая полая правая щека; правая рука выпячена кровью, ротъ закрытъ, полонъ кровью... на ладонной поверхности правой руки, въ области мизинца, по такой-же поверхности послѣдняго, находится рана въ началѣ пальца, доходящая до сухожилья мышцы, а въ концѣ пальца до самой кости; въ нижнихъ покрывахъ, около передней трети десятаго лѣваго ребра находится рана, идущая сверху внизъ, справа на-лѣво, величиной 3 1/2 дюйма, верхній край этой раны ровный, примолінейный; нижній же образуетъ нѣсколько полудушной лоскутъ; въ отверстіи раны виднѣлась часть сальника и около четверти аршина одной изъ петель толстой кишки... Въ грудной полости находится громадное скопленіе темной, густой крови; въ верхней долькѣ праваго легкаго, съ задней стороны, идетъ рана, служащаяся постепенно въ верхушкѣ этой дольки; рана эта имѣетъ около 2 дюймовъ длины; на задней сторонѣ нижней дольки лѣваго легкаго находится разрывъ, идущій снизу вверхъ, съ лѣва на-право, величина этой раны около 2 1/2 дюймовъ, около этого-же мѣста грудная плева, прикрывающая тѣла грудныхъ позвонковъ, прорвана также на 2 дюйма. Лѣвое легкое приросло къ лѣвой реберной плевѣ, впрочемъ вслѣдствіе бывшихъ воспаленій, по-

лость около сердечной сумки почти полна темною сгустившеюся кровью, у верхушки сердца эта сумка разрыва на 3 дюйма, какъ разъ у этого-же мѣста разрыва на грудобрюшная перегородка... Въ брюшной полости громаднѣе скопленіе черной сгустившейся крови; отъ нижняго края 7-го ребра, отъ крестнаго конца послѣдняго на 1/2 дюйма въ лѣвую, идетъ разрывъ черезъ передній-же конецъ 8-го ребра и останавливается на верхнемъ край 9-го ребра, котораго порвана на 1 1/2 линіи верхняя наружная поверхность, слѣдовательно, разрывъ идетъ отъ нижняго края 7-го ребра, причѣмъ подрвана мякоть и нѣсколько костное вещество нижняго края этого ребра, на двѣ линіи, черезъ всю толщю 8-го ребра, пройдя 7-й межреберный промежутокъ, черезъ 8-й межреберный промежутокъ и останавливается на верхнемъ край 9-го ребра; грудобрюшная перегородка, соответственно этому разрыву въ ребрахъ, прорвана на свѣзвъ въ такую-же длину; петля кишки, выпавшая въ рану, есть часть поперечной обочной кишки, переходящей въходящую часть послѣдней... дно желудка и верхняя поверхность послѣдняго разрываны на свѣзвъ, причѣмъ между обоими разрывами находится мостикъ, шириной въ 1 дюймъ; разрывъ въ днѣ желудка въ 3 1/2 дюйма; разрывъ передней поверхности его около 2 1/2 дюймовъ... Длина орудія, находившагося въ грудной полости во время раненія, равняется 6 1/4 вершкамъ, судя по разстоянію отъ наружной раны, находящейся въ лѣвыхъ ребрахъ, до верхушки праваго легкаго, гдѣ находится глухой конецъ раны; въ части, раненныя по этому тракту, представляютъ постепенное суженіе своихъ ранъ отъ начала раны до самаго конца... Изъ всего вышесказаннаго видно, что ранящее орудіе имѣло ширину около 2 дюймовъ съ небольшимъ, длиной болѣе 6 1/4 вершка, обоюдоострое, и остроконечное; раны всѣ безъ исключенія почти, кромѣ наружной, безусловно смертельныя, вслѣдствіе чего наступилъ почти моментальная смерть, что мы видимъ въ данномъ случаѣ.

За симъ было прочтано уведомленіе врачабнаго отдѣленія кутаисскаго губернскаго правленія о томъ, что по сдѣланному насѣдованію, на архаутѣ Хелая никакихъ подозрительныхъ питенъ не оказалось, и протоколъ обыска въ квартирѣ подсудимаго, изъ котораго видно, что помещеніе, гдѣ жилъ Хелая, состоитъ: 1) изъ комнаты, въ которой всѣмъ оружіе, и 2) изъ чулана; при обыскѣ въ комнатѣ взято: а) кавказскій длинный пистолетъ съ бѣлою крестною оправою на рукояткѣ, въ черномъ кожаномъ чехлѣ; б) кинжалъ въ черныхъ ножнахъ съ черною крестною рукояткою и в) большой ключъ и газенная шапка.

По прочтеніи этихъ актовъ, на вопросъ предѣлательствующаго — не желаютъ-ли стороны еще чѣмъ-либо дополнить судебное слѣдствіе, подсудимый заявилъ, что такъ какъ приставъ Лорткианидзе показалъ, что онъ, Хелая, знаетъ порусски и жилъ у скопца, по этому онъ проситъ допросить

всѣхъ остальныхъ свидѣтелей объ этихъ обстоятельствахъ.

По этому предмету спрошенные свидѣтели показали:

Мамалейшвицъ. Не знаю, говоритъ-ли Хелая порусски; у скопца онъ не жилъ.

С. Меліо. У скопца онъ не жилъ; порусски знаетъ развѣ названіе хлѣба, вина, не болѣе. Дгебуадзе. Не знаю, говоритъ-ли подсудимый порусски и жилъ-ли онъ у скопца.

Лойтадзе. У скопца подсудимый не жилъ; не знаю, говоритъ-ли онъ порусски, или нѣтъ. Геварадзе. Не слышалъ, чтобы Хелая жилъ у скопца и говорилъ порусски. Дм. Меліо. Не знаю, жилъ-ли у скопца и говоритъ-ли порусски. Приставъ Лорткианидзе. Что Хелая жилъ у скопца и говоритъ порусски объ этомъ известно свидѣтелю Тимашеву. Тимашевъ. Я узналъ объ этомъ съущимъ образомъ: на другой день послѣ убійства, яду это и отъ слѣдователя и встрѣчая на мосту толпу скопцовъ. Они и говорятъ: что такое у васъ случилось, Васильи? Я говорю: такъ и такъ, убили солдата. Спрашиваютъ: кто-же это убилъ? Говорю, да вотъ, сказываютъ, Максимъ Хелая. А тутъ скопецъ Туловъ, слесарь, и говоритъ: Максимъ Хелая? Считая его возмѣта да вѣдь онъ жилъ у меня съ маюлѣтства, да и плутъ первой степени. Подсудимый. Онъ жетъ. Свидѣтель. Я гду, стало быть и Туловъ жетъ — всѣ гдуть... За симъ судебное слѣдствіе было объявлено оконченнымъ.

Товарищъ прокурора въ обвинительной рѣчи доказываетъ тождественность подсудимаго Хелая съ убійцей Бондарева: 1) показаніемъ дѣнщика Юсупа, положительно засвидѣтельствовавшего, что подсудимый есть именно то самое лицо, которое совершило убійство, и показаніями свидѣтелей Декурно, Чемокадзе и Тимашева, признавшихъ въ подсудимомъ сходство съ убійцей; 2) сходствомъ платья и оружія подсудимаго съ одеждой и вооруженіемъ убійцы; 3) находженіемъ на архаутѣ подсудимаго старинныхъ питенъ, происхождение которыхъ Хелая не объяснилъ, но повліяніе которыхъ объясняется паденіемъ стѣариновой свѣчи, горѣвшей на столѣ въ залтъ Шенило, во время убійства Бондарева; 4) вызводемъ Хелая изъ Кутаиса на другой день убійства безъ разрѣшенія полиціи; 5) отрицаніемъ подсудимаго знанія русскаго языка, между тѣмъ какъ это обстоятельство доказывается какъ показаніями пристава Лорткианидзе и свидѣтеля Тимашева, такъ и тѣмъ соображеніемъ, что невозможно допустить, чтобы Хелая, будучи постояннымъ жителемъ города Кутаиса и при томъ мастеровымъ, вовсе не зналъ порусски и 6) неудавшеюся попыткою доказать свое алиби, такъ какъ хотя духанщикъ Дгебуадзе и выставленные подсудимымъ свидѣтели, напримѣръ Леванъ Агіашвицъ, Кваріани и др., и говорятъ о находженіи его въ духанѣ во все время его прихода туда сторожа Мамалейшвица и во время этого прихода, но это опровергается положительнымъ удостовѣреніемъ Мамалейшвица, что въ духанѣ

въ то время, кромѣ Агіашвица и Дгебуадзе, никого не было, и тѣмъ обстоятельствомъ, что на присутствіе свое въ духанѣ Дгебуадзе подсудимый сталъ ссылаться не сейчасъ, когда надо на него подозрѣніе, но по прошествіи довольно длиннаго промежутка времени. Обращаясь за симъ къ опредѣленію мотива преступленія и высказавъ, что убійство не могло быть совершено съ цѣлью грабежа, а также и въ запальчивости, товарищъ прокурора остановился на томъ предположеніи, что дѣлъ приходило преступника въ домъ Шенило была убить г-жу Шенило, какое предположеніе, по мнѣнію его, товарища прокурора, доказываетъ тѣмъ, что преступникъ такъ неотступно требовалъ допустить его къ г-жѣ Шенило, что онъ потомъ съ такою настойчивостію и упорствомъ лонился въ дверь комнаты, гдѣ находилась Шенило, и наконецъ, что послѣ убійства Бондарева, преступникъ не ушелъ въ двери зала, а бросился въ комнату, въ которой г-жа Шенило скрывалась. Убійство же Бондарева, по мнѣнію его, товарища прокурора, было совершенно вслѣдствіе того, что покойный препятствовалъ преступнику осуществить ту цѣль, въ которой онъ стремился. На основаніи всего этого, товарищъ прокурора, находя подсудимаго Хелая виновнымъ въ томъ, что онъ, задумавъ убить г-жу Шенило, убилъ вмѣсто ея рядового Бондарева, препятствовавшего ему исполнить задуманное, полагаетъ подвергнуть его наказанію, опредѣленному въ 1456 и 1454 ст. улож. о нак., съ уменьшеніемъ срока каторжныхъ работъ, за несвершеннымъ убійствомъ подсудимаго, согаено 139 ст., на одну треть.

Подсудимый, по переводѣ ему содержанія рѣчи товарища прокурора, объяснилъ слѣдующее: «Когда я былъ арестованъ и предьявленъ свидѣтелямъ, то послѣдніе неизбѣжно должны были указать на меня, какъ на виновнаго, потому что я одинъ былъ имъ предьявленъ, какъ заподозрѣнный. Неужели я рѣшился ѣхать въ «фургоны», если бы у меня была цѣль бѣжать и скрыться? Я госпожу Шенило совершенно не зналъ, слѣдовательно безъ цѣли не могъ покунуться и на ея жизнь. Наконецъ, и былъ обезпеченъ и велъ свои дѣла хорошо.

Резолюція суда: на основ. ст. 4, 19 ст. 4, 25, 134 п. 4, 139 и 1455 улож. о наказ., 766, 771 п. 3, 776 и 991 уст. уг. суд., гражданина города Кутаиса Максима Хелая, около 21 года, признавъ виновнымъ въ убійствѣ рядового Бондарева по везапанному побужденію и, лишивъ всѣхъ правъ состоянія, сослать его въ каторжныя работы въ врѣсистыхъ на шесть лѣтъ и восемь мѣсяцевъ, а по прекращеніи сихъ работъ, за истеченіемъ срока или-же по другимъ причинамъ, поселить его въ Сибири навсегда; судебныя издержки возложить на подсудимаго Хелая, а вещественныя доказательства, по вступленіи приговора въ законную силу, вернуть по принадлежности.

Подсудимый изъявилъ желаніе получить копію съ приговора.

Заваленных оказалось 118 человек, раненых 44, из числа которых по 25 января умерло, не взирая на подание им медицинской помощи, пятнадцать человек.

Внешний вид города представляет жалкий развалины. Уцелело годных для жилья зданий не более 20; из числа зданий общественных и частных, запимавших присутственными мѣстами и казенными учреждениями, оказались негодными къ исправленію: армянская церковь, уездное училище, камера мирового судьи, уездное полицейское управленіе и главный корпус военного лазарета, изъ котораго болѣе половины переведены въ уцѣлѣвшій при лазаретѣ флигель, а частью въ казармы. Православная церковь дала несколько весьма сильныхъ греческихъ, древняя мусульманская джума-мечеть пострадала еще болѣе, армяно-лютеранская молельня разрушена совершенно и подъ развалинами ея открыто 18 труповъ.

Вообще лавки и каравансарай, сохранившіеся отъ землетрясеній 1859 и 1869 гг., въ настоящее время представляются взору наблюдателя грудой пыльных, исковерканныхъ насыпей.

Убытокъ, понесенный шемахинцами на одномъ только недвижимомъ имуществѣ, исчисляется примѣрно до 1.137,000 р. с.

Большинство горожанъ, лишившихся крова, расположились на улицахъ у разваленныхъ костровъ, такъ какъ морозы 17 и 18 января достигали до 10°. Уцѣлѣвшіе дома бывшего города съдѣлали пріютомъ по мѣрѣ мѣстности; изъ ближайшихъ речевыхъ селеній были истребованы кибитки и кромѣ того построены войлочные бараки; изъ числа безприютнаго населенія разсыпался по смежнымъ селеніямъ; для раздачи бѣднымъ куплено известное количество дровъ и 400 вѣсковъ съ углемъ, — кромѣ того, изъ суммъ, находящихся въ распоряженіи наместника кавказскаго отпущено было 18 января для оказанія первоначальнаго пособія пострадавшимъ 2.000 руб. сер., для этой же цѣли Государств. Императоромъ всеміровѣйше пожаловано еще 20.000 руб. Объ этой Монаршей милости 22 января было уже объявлено въ Шемахѣ; извѣстіе это, принятое съ восторгомъ и чувствомъ глубочайшаго благодаренія, уарыло навѣшій духъ несчастныхъ шемахинцевъ. Словомъ сказать, сдѣлано было все для подаенія первоначальной помощи пострадавшимъ. Но, сооробано воищущихъ нуждъ, эта помощь — что капля въ морѣ, такъ какъ въ одно время съ шемахинцами пострадали и жители окрестностей.

Несчастные пострадавшіе, не перестаютъ вызывать о помощи, которая дѣйствительно крайне нужна имъ, ибо настоящее бѣдствіе достигаетъ по истинѣ ужасающихъ размѣровъ. Большинство, какъ уже сказано, лишилось всего состоянія, многіе семейства осиротѣли, не досчитывая въ средѣ своей тѣхъ именно членовъ, трудами которыхъ они существовали. Многіе также не успѣли еще оправиться отъ предшествующихъ двухъ землетрясеній и всѣ, получившіе изъ казны ссуду для исправленія домовъ и прочихъ построекъ послѣ катастрофы 1869 года, еще остаются въ долгу по этому займу.

Правительство, уже такъ много принесшее съ своей стороны пожертвованій для облегченія нуждъ населенія шемахинскаго уезда, въ столь короткій періодъ времени троекратно подвергнувшись одному изъ страшнѣйшихъ бѣдствій, и на этотъ разъ, конечно, не оставитъ ихъ безъ призрѣнія, — но при всемъ томъ весьма желательно и даже необходимо, чтобы и частная благотворительность посильнѣе на помощь пострадавшему, почти 30-ти-тысячному населенію города.

На востокъ отъ Шемахи землетрясеніе было замѣчено въ селеніяхъ Джеваны, Маравы, Хальмелы, Сунды, Чайлы, на джегинской почтовой станціи, въ сел. Алы-агачъ, на арбатской станціи и, наконецъ, въ городѣ Баку, при чемъ удары, въ этомъ направленіи, все болѣе и болѣе ослабляли и въ послѣднемъ пунктѣ были замѣчены лишь немногими. На западъ, сѣверъ и югъ отъ Шемахи землетрясеніе подтвердилось селеніями: Ингичаранъ, аджидаринскій полуостровъ, Двобаркенъ, Мольгамъ, Чухуръ-Юртъ, Кельва, Мейсары, Келаканы, Чараганъ, Чухалы, Матрассы, Ахсу и Кунъ-Энгеджа; при чемъ въ селеніяхъ ближе къ Шемахѣ удары были сильнѣе, такъ напр., въ сел. Матрассы, отстоящемъ отъ Шемахи на 12 верстѣ, разрушено до 80 домовъ, тогда какъ въ Кунъ-Энгеджа, удаленномъ на 60 верстѣ, землетрясеніе было едва замѣтно. Словомъ, одинъ изъ мирныхъ и цвѣтущихъ уголковъ нашего края, какъ-бы по мановенію волшебнаго жезла, превратился въ пустыню. Гдѣ стоялъ городъ и протягивались селы — тамъ теперь груды ни на что непригоднаго мусора; гдѣ волновалась жизнь, звучалъ смѣхъ, звѣли пѣсни — тамъ царствуетъ пробное молчаніе и со всѣхъ сторонъ видныя свѣжія насыпи могилъ.

По инициативѣ Высочайшей повелѣніи общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ Государств. Императорныя, съ разрѣшенія главнаго кавказскаго начальства, по всему Кавказу открыта подписка въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія шемахинцевъ.

Пожертвованія принимаютъ: въ Тифлибѣ, въ кавказскомъ окружномъ управленіи общества казначеи генерал-майоромъ Петромъ Федоровичемъ Рербергомъ, въ городахъ: Ставрополѣ, Владикавказѣ, Темір-Ханъ-Шурѣ, Эривані и Сухумѣ — въ мѣстныхъ управленіяхъ общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

Шемаха, 26-го января (корреспонденція «Кавказа») 16-го числа января мѣсяца, въ 9 часовъ и 53 минуты утра, въ то самое время, когда въ здѣшнемъ православномъ храмѣ совершалась божественная литургія и похъ, его сводами еще не замолкло пѣніе умогостивительнаго гимна: Святыи Боже. Шемаха внезапно потряслась жестокимъ землетрясеніемъ... Такая неожиданная катастрофа не возвышалась намъ никакимъ подземнымъ шумомъ и передъ моментомъ удара въ городѣ царствовала глубокая тишина. Послѣдовавшее затѣмъ волнообразное колебаніе земли, имѣвшее направленіе съ сѣвера на югъ, продолжалось болѣе 40 секундъ. Въ эту страшную минуту слышались только трескъ разрушавшихся зданий и вопли выбитыхъ изъ нихъ, пораженного паникой народа. Многимъ казалось, что наступило уже время разрушенія вселенной, что сила *зѣльзѣ* (трепетанія земли) переходитъ за предѣлы упругости коры нашей планеты. Ужасъ и смятеніе были невыразимы: на первыхъ порахъ каждый заболтался исключительно только о своемъ спасеніи, ибо при всеобщемъ страхѣ, какъ говорится въ писаніи, «свои свихъ не узнаваша...» Но слава и благодареніе Аллаху, да будетъ Онъ превознесенъ! Земная оболочка нашей мѣстности выдержала эту грозную подземную бурю и не заключила насъ въ свои тяжелыя, смертельныя объятія... (1)

Результатомъ такового, небывалаго съ ханскихъ временъ, по словамъ здѣшнихъ *азъ-санкаловъ* (людей благобородыхъ, т. е. старожилковъ) событія, было то, что въ настоящее время большинство нашихъ жилищъ (дома и каравансарай) представляютъ собою груды развалинъ; а остальные, за исключеніемъ весьма немногихъ, также сильно пострадавшихъ, повреждены до того, что не обладаютъ уже болѣе частными безопасныхъ пристанищъ, въ которыхъ-бы можно было пріютиться безъ страха и трепета за послѣдствія. Что-же касается до молящихся сооружений, то изъ нихъ почти всецѣло устоялъ лишь только одинъ православный храмъ, оглашавшійся въ минуту катастрофы, какъ было выше сказано, пѣніемъ умогостивительной къ Богу молитвы, всѣ-же другіе и даже сунитская мечеть-джума (соборная), пережившая на своемъ вѣку немало подобныхъ геологическихъ испытаній, требуютъ нынѣ радикальныхъ исправленій.

Общее число всѣхъ погибшихъ въ нашемъ градѣ подъ развалинами зданій опредѣляется нынѣ, пока примѣрно, слѣдующимъ образомъ по числамъ душъ, а именно:

Въ средѣ русскихъ.....	3 (2)
Между армянами.....	35 (3)
Въ средѣ магометанъ.....	101 (4)
Итого 139	

Нельзя не предполагать, что въ нынѣшнее землетрясеніе центръ удара пришелся подъ самымъ нашимъ городомъ, такъ какъ окрестныя селенія сравнительно постраждали меньше. Кромѣ сего, какъ оказывается по доходящимъ до насъ слухамъ, колебаніе земной поверхности, имѣвшее слѣдствіемъ такой плачевный для Шемахи результатъ, не было исключительно мѣстнымъ явленіемъ, такъ какъ оно ощущалось почти на всѣхъ пунктахъ территорій губерній.

Въ заключеніе нахожу не лишнимъ сообщить, что въ исходѣ 10 часа ночи, на 24 число января, небесный нашъ *кумбѣзъ* (куполь, горизонтъ), застывавшій въ это время пеленою мрачныхъ облаковъ, внезапно былъ освѣщенъ какимъ-то страннымъ, кроваваго цвѣта сіяніемъ, которое весьма ярко выдѣлилось на пурпуровомъ фонѣ всего небосвода въ сѣверо-западной его сторонѣ, т. е. въ направленіи, отъ насъ, къ главнымъ вершинамъ кавказскаго горнаго хребта. Это загадочное явленіе, продолжавшееся, примѣрно, до полуночи, то ослабывало, то снова вдругъ усиливалось, придавая развалинамъ города и лежащему на нихъ снѣгу багровый колоритъ. О причинахъ сего явленія мѣстные *даннименды* (казуисты) трактуютъ между собою различно: одни называютъ его заревомъ, происшедшимъ, будто-бы, отъ изверженія находящейся на краю свѣта горы *Кафъ*, на которой обитаетъ титан *Самуръ* (ничто въ родѣ зенкаса), извѣщая грядущую бѣду, какъ серебро; другіе-же, придерживаясь смысла благословеннаго 84 стиха XVIII главы неосомнѣнной книги (корана), утверждаютъ положительно, что означенное явленіе произошло вслѣдствіе отблеска въ нашей атмосферѣ пламени огненнаго фонтана, находящагося въ странѣ *зильметъ* (мрака), куда заходитъ солнце для ночлега и куда изъ смертныхъ проникаетъ только одинъ *зильмаринъ* (Александръ Великій); а нѣкоторые не только объясняютъ его какимъ-то зловѣщимъ для земли знаменіемъ небесъ, но даже предсказываютъ великую въ мѣрѣ войны (только неизвѣстно гдѣ и между какими народами), и подоб-

(1) За первыми и главными ударами землетрясенія, того-же числа колебаніе земной поверхности ощущалось въ непродолжительныхъ толчкахъ, слѣдовавшихъ одинъ за другимъ въ такомъ порядкѣ, спустя 1/4 часа, а тѣмъ 1/2 часа и, наконецъ, въ исходѣ пятого часа по полуночи. Далѣе сотрѣсеніе земной коры было чувствено: 17 числа въ исходѣ второго часа по полуночи, 18 числа передъ вечеромъ, 19 числа въ началѣ четвертаго часа по полуночи и 21 числа около пяти часовъ, то-же по полуночи.

(2) Малолѣтняя дочка здѣшняго почетнаго и весьма уважаемаго стариннаго — аптекаря мѣстнаго лазарета г. Галыктонова. Она въ три года задвинула обрушившаея потолкаемъ квартиры въ отсутствіе своихъ родителей, изъ коихъ мать находилась въ то время въ церкви, а отецъ въ атеке.

(3) Изъ сего числа 22 человека здѣшнихъ армяно-лютеранъ погибли при богослуженіи въ своей молельнѣ, помѣщенной въ верхнемъ этажѣ дома Далаева.

(4) Изъ нихъ 12 мальчиковъ учениковъ заведеннаго общаго училища, находившагося въ сѣнѣ двора сунитской мечети джума.

но армянскому календарю за 1870 годъ, говорить, что въ непродолжительномъ будущемъ, вслѣдствіе означенной войны, мы услышимъ о низверженіи съ престола одного изъ могущественныхъ *надшаховъ* видимаго міра, въ родѣ самаго Напалана (Наполеона).

Чтобы то ни было и чтобы ни говорили, но намъ, такъ много пострадавшимъ, остается въ настоящее время только воскликнуть: *милости Боже, кромѣ Его никого, мы отъ Него и остъ къ Нему-же возвратимся...*

Мешди Джосангуръ.

Триестъ, (корреспонденція «Кавказа») Вы, конечно, неспеша на меня за молчаніемъ: я объндалъ писать изъ за границы, но до сего времени ни какъ не успѣлъ сдѣлать этого. Еслибы вы знали, какъ мало можно располагать своимъ временемъ въ путешествіи и какъ много отнимаетъ время эта скитальческая жизнь — вы бы отнеслись ко мнѣ сънисходительнѣе. Пишу къ вамъ изъ Триеста, гдѣ живу уже цѣлую недѣлю въ Hotel de France съ однимъ почтеннѣйшимъ человекомъ-воеводою Черной горы. Лятомъ былъ въ Цетинѣ, гдѣ прожилъ цѣлыхъ 10 дней. Что вамъ сказать о Черной горѣ?

Я видѣлъ замѣчательное государство — это не государство, это какое-то небывалое братство, живущее одною жизнью отъ князя до послѣдняго пастуха. Наши мѣри непримиримы къ этой, совсѣмъ особенной жизни. Тутъ увидишь сенаторовъ въ ламтяхъ, священниковъ вооруженныхъ съ ногъ до головы и занимающихъ должности капитановъ, воеводъ, знаменщиковъ, членовъ княжеской фамиліи, распивающихъ въ единственной въ городѣ гостиницѣ пиво вмѣстѣ съ простымъ народомъ, — простыхъ поселянъ, противившихся съ достоинствомъ руку всякому гостю въ край, кто-бы онъ ни былъ. И понапъ въ Цетинѣ въ самый разгаръ веселья; у князя Николая родились наследники и кромѣ того подписывъ Петровъ день. Народа собралось столько, что за городомъ разбился цѣлый лагерь. Только и слышны были залпы ружей, производимые проходящими и отходящими толпами. Собраясь народъ изъ Далмаціи, Босніи, Сербіи, Герцеговины. Всѣ шли за здоровьемъ князя и его наследника. Не смотря на взрывъ народной радости, не смотря на большой праздникъ и отсутствіе полиціи (которой здѣсь вовсе нѣтъ) — и не видѣть ни одного пьянаго, не видѣть не только драки, ссоры, но не слышалъ ни одного браннаго слова; напротивъ, кругомъ раздавались приветственные возгласы, слышны были мягкія, ласковыя слова. «Здорово, господинъ Русскъ, братъ нашъ» — часто слышалось мнѣ, и ко мнѣ протискивались мозолистыя, загорѣлыя руки, изъ которыхъ нѣкоторые отрывали пивогла по подостни турецкихъ головъ и носовъ; суровыя и воинственныя лица озарялись приветнымъ улыбочкою, тою свѣтлою, славянскою улыбочкою — во всю окіанію. Эта особенная, никогда невиданная мною жизнь, повѣдала счастье на мою голову: я бродилъ въ какомъ-то забытій изъ дома въ домъ, вслѣдъ слыша слова пріятія и любви. Былъ я и у князя. Онъ не говоритъ порусски, и по этому наша бесѣда шла на французскомъ языкѣ. Князь также старался оказывать вниманіе и предупредительность; при мнѣ отдавъ онъ повелѣніе своему секретарю оказывать всевозможное содѣйствіе въ случаѣ какихъ-либо моихъ нуждъ, чѣмъ мнѣ, конечно, и не пришлось пользоваться.

Наружный видъ Цетинѣ, конечно, далъ насъ непріятельскій — это меньше, чѣмъ малый изъ узкихъ нашихъ городковъ. Група двадцати, двадцати пяти домиковъ — и только. Но за то вотъ свѣтлая сторона этого городишки: лучшія зданія — это учебныя заведенія, а именно семинарія, женскій институтъ (который, между прочимъ, посербски называется *женской заводъ*) и гимназія; въ этомъ городишкѣ, куда вѣтъ даже почтовой железной дороги, издается одна газета «Прогорацъ» и одинъ журналъ; тамъ есть и телеграфная станція и народная читальница (читальница посербски). Найдѣмъ-ли то-же самое во многихъ нашихъ губернскихъ городкахъ, преизобилующихъ болѣе кабаками и трактирами, нежели школами и библиотеками. Я любилъ здѣшними типами: во все время я не видѣлъ ни одного некрасиваго лица — всѣ, видѣнные мною, были, по крайней мѣрѣ, благообразны. А какое достоинство написано на нихъ, какая увѣренность въ свои силы, въ свое право!

Мнѣ приходило бесѣдовать съ людьми, повидимому, самыми обыкновенными — не отличись отъ другихъ — между тѣмъ это были народные герои, про которыхъ поютъ пѣсни и въ тѣхъ которыхъ сидѣло по нѣсколькой пудъ и княжало... Еще одна особенная сторона здѣсь — это прекуриное устройство тюрьмы. Какъ-то, бродя, я наткнулся на кружокъ народа, обступившаго гусяра, пѣваго про «Петра Великаго», паря Николая и про великую московскую джурну (какъ называютъ турки Екатерину II-ую). Кто этотъ гусярь, спросилъ я. Мнѣ отвѣчали, что это арестантъ, заключенный въ тюрьму. Видѣвъ я послѣдствіи и самую тюрьму — она оказалась почти пустою. На мой вопросъ — гдѣ арестанты, мнѣ отвѣчали, что они ходятъ по городу, выходя, должно быть, гулять. Оказывается, что здѣшнее заключеніе только номинально. Арестанта провозглашаютъ лишеннымъ свободы, но онъ можетъ выходить по желанію изъ тюрьмы, которая почти не имѣетъ своей стражи. За тѣмъ сколько разъ мнѣ случалось сидѣть въ гостиницѣ за кружкомъ пива въ обществѣ, гдѣ бывали и пребрѣдатель сената, и сенаторы, и воеводы, и родственники черногорскаго князя и тутъ-же простые черногорцы, неимѣющіе никакихъ

ранговъ и отличій. Эта простота, это братство, эта равноправность меня поражали на каждомъ шагу. Мать князя здѣсь ходитъ, какъ всѣ остальные женщины, и ее только узнаешь потому, что всякій встрѣчный отдаетъ ей почтительный поклонъ. Да вообще всѣ Далмаціи произвела на меня самое отрадное впечатлѣніе, такъ что я еще болѣе укоренилъ въ себѣ убѣжденіе — зачѣмъ намъ вѣдѣть для отдыха въ Швейцарію, Францію и т. д. Кто хочетъ любоваться видами, то гдѣ-же найти еще такое красивое мѣсто, какъ Которская бухта, — Балканы, право, не уступаютъ во многихъ мѣстахъ Швейцаріи.

А, напримѣръ, Кастель-Нуово, или Ризанио, или Пераста — что за восхитительныя, что за прелестныя мѣста. И въ добавокъ и ручаюсь, что нигдѣ не найти такого радушія и любви къ намъ, русскимъ, ни во Франціи, ни въ Швейцаріи. Однако, прощайте. На дняхъ убѣваю — въ Петръ, и если удостоюсь, напишу вамъ о моихъ триестскихъ впечатлѣніяхъ...

Мы получили отъ г. Б—С—ъ изъ Петербурга письмо, которое, по просьбѣ автора, помѣщаемъ на страницахъ газеты «Кавказъ».

Г. Редакторъ. Въ первомъ номерѣ вашей газеты я съ удовольствіемъ прочелъ, что въ Тегеранѣ, по приказанію персидскаго шаха, драгоманъ правительства, знающіе европейскіе языки, будутъ давать уроки молодымъ персиянамъ въ языкахъ французскомъ, англійскомъ, русскомъ и т. д. По этому поводу мнѣ пришло на мысль сказать нѣсколько словъ, касающихся настоящаго дѣла, такъ какъ — небывалый пріобрѣтъ, что персіане интересуются изученіемъ европейскихъ языковъ.

Мы, европейцы, до сихъ поръ удивлялись: почему персіане и турки, ведущіе особенно въ настоящаго столѣтія — постоянны и безпрерывныя сношенія съ Европою, не хотѣтъ познакомиться съ европейскою литературою, съ беллетристикой новѣйшаго времени, въ ряду которой можно указать на немалое количество произведеній, вполне знакомыхъ съ нравами, обычаями, пороками и добродѣтелями обществъ и индивидуумовъ. Ближайшее знакомство съ этимъ родомъ литературы, по всей вѣроятности, вызоветъ иныя потребности, иныя взгляды и отношенія къ дѣлу саморазвитія.

Я незнаюмъ съ языками востока, но мнѣ нѣрѣдко приходилось обращаться къ ориенталистамъ съ вопросами: существуютъ-ли въ восточныхъ народахъ произведенія мыслителей по образцу европейской литературы и много-ли у нихъ читателей и читателейницъ? Существуютъ-ли у нихъ также театры и оперы? На вопросы эти я получалъ всегда отвѣтъ отрицательный. Когда-же я насался причинъ равнодушія восточныхъ народовъ къ столь пріятнымъ занятіямъ въ нашей обывденной жизни, то подумалъ весьма неопредѣленные отвѣты; одинъ приписывалъ замкнутость строгимъ правиламъ религіи, будто признающей эти невѣщныя и полезныя удовольствія богопротивными наслажденіями, убѣряя, что всякая книга, доставляющая удовольствіе читателю и читательницѣ, по предписанію Магомета и удемовъ его вѣры, считается грѣховною забавою и правобѣрные должны читать (если умѣютъ читать) лишь аллудранъ, или какия-нибудь молитвы и религіозныя книги, почаше плакать, а свѣяться только зрѣдкамъ; другіе приписывали это тому обстоятельству, что труды мыслителей новознаграждаются т. е. публіка не имѣетъ нимагнѣйшей охоты тратить деньги на покупку подобныхъ, бесполезныхъ для нея произведеній, которыхъ не умѣетъ читать, потому что она неграмотна, слѣдовательно мыслитель, непопулярный, съ одной стороны считаетъ совершенно бесполезныхъ, съ другой тратитъ много времени на безцѣльную и напрасный трудъ. На востокѣ грамотность развита только въ средѣ духовенства и у нѣкоторой весьма незначительной доли высшаго сословія, а средній и нижній классы народа, составляющій большинство, чужды всякаго образованія.

А почему-же масса народа неграмотна и чужда образованія?

На этотъ вопросъ отвѣтъ также несленъ: увѣривтъ, будто по случаю замкнутости мусульманской грамоты, масса не въ состояніи изучитъ ее. Вѣдоръ, какимъ-же образомъ мусульманская грамота можетъ быть замкнута? Въ персіаніи и турки также пишутъ буквами; а не іероглифами — какъ египтяне? Слово «замкнутость» грамоты намъ, европейцамъ, незнакомымъ съ письменностию восточныхъ народовъ, совершенно непонятно. Но допустимъ, что это правда — да развѣ трудно уничтожить эту замкнутость? Человѣческій умъ въ настоящую эпоху (скажу гиперболу въ восточномъ духѣ) чуть-чуть недобивается славы открыть сообщеніе съ луною чрезъ воздухоплаваніе, не говоря уже о его безцѣльныхъ чудесахъ въ области наукъ, изобрѣтеній и открытій, чудесахъ, отъ которыхъ первостепенные пророки даже держали-бы пальцы удивленія во рту, признавъ себя безцѣльными въ осуществленіи такихъ чудесъ, напримѣръ, въ родѣ открытій силы пара, свойства электрическаго тока и такъ далѣе. Неужели въ такой эпохѣ, говорю я, непроставите возможности уничтожить замкнутость мусульманской грамоты и доставить блаженство восточнымъ народамъ, открывъ для нихъ новый міръ, познавонивъ ихъ съ европейскою цивилизаціею, литературою, прежде посредствомъ перевода произведеній этой литературы на восточные языки, потомъ подражаніемъ имъ на собственномъ языкѣ. Впрочемъ, изъ номеровъ газеты «Кавказъ» видно, что въ Персіи произошло рѣзкая перемена и во главѣ ея стоитъ теперь просвѣщенный мужъ Мирза Гу-

сейнъ-Ханъ, извѣстный съ этой стороны и европейцамъ. Уцѣлѣвшіе намъ отъ развѣдана надежда, что этотъ князь образуетъ и осчастливитъ своимъ составленіемъ, какъ членомъ въ составѣ правительствъ, полученному имъ европейскому образованію; первый шагъ по сему пути сдѣланъ и дай Богъ, чтобы предпріятіе увѣчалось мощнымъ и желаемымъ успѣхомъ.

Вы, г. редакторъ, сдѣайте, какъ видно, за извѣстіями изъ Персіи и состоите, въ вѣроятности, въ перепискѣ и вообще персидскихъ отношеніяхъ съ редакторомъ газеты «Иранъ»; по этому не найдете-ли способа сообщить ему мою мысль для помѣщенія въ своемъ органѣ, въ переводѣ на персидскій языкъ. Б—С—ъ.

Хотя мы съ г. редакторомъ газеты «Иранъ» и не состоимъ въ перепискѣ, но, надѣясь на любезность г. персидскаго консула въ Тифлибѣ, постараемся передать письмо г. Б—С—ъ по назначенію. *Ред.*

Темір-ханъ-шуринское благотворительное общество сообщитъ намъ, что для дѣленія вспомогательныхъ бѣдныхъ открыло свои дѣйствія съ 23 марта прошлаго года. Уставъ общества утверждаетъ набогнѣннѣмъ кавказскимъ 19 мая того-же года. Затѣмъ въ теченіи года по настоящее число было въ *приходѣ*: а) годовыхъ взносовъ отъ 39-ти почетныхъ членовъ уредителей — 587 руб.; б) отъ 72-хъ членовъ — 321 руб.; в) единовременныхъ пожертвованій — 354 р. 90 коп.; г) отъ благотворительнаго спектакля — 80 р.; д) процентовъ на основаній капиталъ за годъ въпередъ 70 руб.; и того 1412 руб. 90 коп. Израсходовано: а) по уставу общества отчислено въ основаній капиталъ 1000 руб.; б) на основаній § 16-го, изъ всѣхъ поступившихъ пожертвованій, 25% зачислено въ основаній капиталъ 103 руб. 22 1/2 коп.; в) роздано въ пособія въ теченіи десяти мѣсяцевъ 294 руб. 60 коп. и д) числится въ остаткѣ 15 руб. 7 1/2 коп. и того 1,412 руб. 90 коп.

Далѣе общество прибавляетъ, что основаній капиталъ отданъ въ заемъ изъ 7% въ годъ подъ вѣрнымъ поручительствомъ. Сверхъ того, многимъ лицамъ оказано по добротѣ вещами и медикаментами на сумму до пятидесяти рублей. Всего-же денежныхъ вспомошествованій воспользовались 41 лицо и медицинскимъ пособіемъ 45 семействъ.

Въ 12 № «Кавказа» нашъ тифгорскій корреспондентъ сообщилъ о бывшемъ 16 января землетрясеніи. Въ дополненіе къ сказанному, мы съ своей стороны свѣдѣнія передать болѣе подробныя по сему предмету извѣстія, извѣченныя нами изъ сообщенія, присланнаго управленіемъ кавказскихъ минеральныхъ водъ.

Въ 2 1/2 часа по полуночи былъ услышанъ подземный гулъ, за которымъ послѣдовалъ ударъ, заставившій многихъ обывателей проснуться — направленіе удара отъ Горячей горы по бульвару, къ казенному саду. Наибольше сильнѣйшее сотрѣсеніе ощущалось въ домахъ близлежащихъ, къ сторонѣ тепловыхъ ваннъ. По собраннымъ свѣдѣніямъ, подземный ударъ и сотрѣсеніе слышались въ то-же время еще въ двухъ пунктахъ — въ менской колоніи Карасъ и желѣзнодорожной станціи. Произведено въ тотъ-же день измѣреніе источниковъ: указало, что только источникъ александровскій уменьшилъ количество доставляемой имъ воды и наполнилъ ведро не въ 4 1/2, какъ это было въ теченіи всего 1871 г., а въ 3 1/2; остальные-же источники и не подверглись измѣненію.

Предъ нами лежитъ только-что вышедшій изъ печати второй выпускъ перваго тома «Сборника матеріаловъ для описанія тифлисской губерніи», изданный подъ редакціею К. Л. Зиссермана. Содержаніе тома слѣдующее: а) топографическое описаніе тифлисской губерніи и приложения къ этой статьѣ; б) бальнеологическія очерки тифлисской губерніи; в) матеріалы къ этнографіи туземнаго населенія тифлисской губерніи; д) матеріалы по вопросу о крестьянской реформѣ въ тифлисской губерніи и е) очеркъ развитія учебной части въ тифлисской губерніи.

Оставляя за собою право высказаться болѣе положительно о настоящей книгѣ, считаемъ нужнымъ замѣтить, что мы всегда видѣли въ редакторѣ ея, г. Зиссерманѣ, одного изъ тѣхъ немногихъ *кавказскихъ* труженниковъ, которые всегда стояли во главѣ мыслящаго движенія страны...

Вотъ уже десять дней, какъ публіка взволнована слухомъ о какомъ-то минномъ несчастіи, случившемся будто-бы на желѣзной дорогѣ между Поти и Квирилами. Утверждаютъ вообще, что *какой-то* мостъ разрушился, вслѣдствіе чего нѣсколько вагоновъ попали въ ровъ.

Мы въ основаній категорически опровергнуть это ложное извѣстіе, которое не имѣетъ никакого основанія.

Спектакль любителей, данный въ нашемъ кружкѣ 1-го февраля въ пользу пострадавшихъ шемахинцевъ отъ землетрясенія, удался вполне и по шрѣ и по приличному сбору. Многія роли любителями были исполнены прекрасно и не безъ таланта, чему еще болѣе способствовала изящная обстановка театральнаго сцены въ кружкѣ.

Советъ стариннѣ тифлисскаго кружкѣ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія гг. членовъ, что въ субботу, 5 февраля, назначена маскарадъ, на которомъ дамы обязательно должны быть въ маскахъ. Началъ

дети продаются съ публичнаго торга каменный...

Тифлисское уездное управление объявляет, что...

Въ присутствіи елисаветпольскаго губернскаго...

Въ завказскомъ приказѣ 6 марта сего года...

Въ завказскомъ приказѣ 6 марта сего года...

Въ завказскомъ приказѣ 6 марта сего года...

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ субботу: въ Россію, въ бакинскую и...

Почтовые отделения: въ воскресенье, среду и пятницу...

Кантора редакціи „Кавказъ“ открыта ежедневно...

Лечебница для приходившихъ больныхъ открыта...

Тифлисская публичная библиотека открыта...

Кавказскій музей открытъ: по вторникамъ,...

Тифлиссскій театр. Сегодня, 4-го февраля,...

Телеграфическія депеши

о погодѣ въ 7 часовъ утра, сообщенная...

Въ высота барометра въ минимумахъ,...

Table with columns for dates (30-го января, 31-го января) and various locations (Архангельскъ, Гельсингфорсъ, Петербургъ, Ревель, Дерптъ, Рига, Екатеринбургъ, Казань, Москва, Вильно, Варшава, Оренбургъ, Кіевъ, Харьковъ, Николаевъ, Одесса, Ставропольскъ, Новоросіискъ, Пятигорскъ, Владикавказъ, Сухумъ, Гудуръ, Буталъ, Поты, Тивисскъ, Вилья-Ялужъ, Баку).

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступили въ продажу ВОЗДУХООЧИСТИТЕЛЬНЫЕ...

Въ память основанія с.-петербургскаго университета...

Увѣжая обратно за границу, считая нужнымъ довести до общаго свѣдѣнія...

Продается ЗЕМЛЯ на большомъ островѣ въ городѣ Поты...

ВЫЗЫВАЮТСЯ: Артемъ Татосовичъ Аветиковъ, отставной коллег. регистраторъ...

1 апрѣля, на головинскомъ просп. или въ Сололакахъ,...

Открывъ сего числа въ г. Тифлисі, въ Сололакахъ, на старинно-институтской улицѣ, въ подвалѣ дома г. Кайтмазова,...

БУХГАЛТЕРЪ, основательно знающій двойную итальянскую бухгалтерію,...

Объ условіяхъ можно справляться въ 8 ч. утра и отъ 4-хъ до 8-ми вечера, въ домѣ доктора Иоаннісіани,...

Вышелъ изъ печати 2-й выпускъ 1-го тома «Сборника» матеріаловъ для описанія тифлисской губерніи,...

СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ ТИФЛИССКАГО КОММЕРЧЕСКАГО БАНКА НА 1-Е ФЕВРАЛЯ 1872 ГОДА. Д Е Б Е Т Ъ:

Table with columns for Rub. and K. showing bank account details like Касса (валютность), На текущемъ счетѣ въ отдѣл. государ. банка, Ученные торговые векселя, etc.

Table for КРЕДИТЪ: Основной капиталъ, Текущіе % счѣты, Вклады срочные и безсрочные, etc.

Банкъ открылъ свои дѣйствія съ 24 января сего года. Вклады на храненіе поступило въ банкъ на 1400 р. и одинъ запечатанный пакетъ. X (1) 1.

Двѣцца, знающая французскій, нѣмецкій и русскій языки, а также музыку, ищетъ мѣста ГУВЕРНАНТКИ въ Тифлисі или въ провинціи. Узнать въ квартирѣ надворнаго совѣтника Вержибскаго, въ верхнемъ этажѣ дома вдовы Мжедловой, во 2-мъ мѣтаинскомъ переулкѣ, между даявдовскою площадью и заведеніемъ св. Нины. 122 (1) 1.

Продаются дешево оловянный домъ со службами и долгомъ приказу; въ Кувахъ, на елисаветинской улицѣ, близъ строящейся католической церкви, а также фортепiano, почти новое, мастера Осеенбаха, и другія вещи и по порученію земли 1050 кв. саж., близъ малаканской слабодки. Желаніе приобрести, могутъ обратиться къ г. Кувешскому. 120 (1) 1.

НУЖЕНЪ

лакей—грамотный. Адресъ спросить въ конторѣ газеты „Кавказъ“. 126 (2) 1.

Въ домѣ г. Зубалова, противъ семинаріи, гдѣ помѣщалась редація газеты «Кавказъ», отдается въ наемъ три комнаты съ кладовой. Z (3) 2.

Sonntag, den 6. Februar MASKEN-BALL im „Deutschen Verein.“ Anfang um 8 1/2 Uhr. Herren im schwarzen Anzuge. Herren Officiere in Ballform. Der Vorstand. Въ воскресенье, 6 февраля, 1872 года, МАСКАРАДНЫЙ БАЛЬ въ „Немецкомъ клубѣ.“ Начало въ 8 1/2 часовъ. Статскіе должны быть въ черномъ платьѣ, гг. офицеры въ бальной формѣ. Старшина.

ПРОДАЕТСЯ ПАРА СВѢСЫХЪ УПРЯЖЕННЫХЪ ЖЕРЕБЦОВЪ. Колжорская улица, домъ Деметрѣева, спросить у кучера Дмитрія. 111 (3) 2.

М. СОБОЛЕВА имѣетъ честь объявить почтеннѣйшей публикѣ, что получено изъ-за границы готовое облье: мужское, дамское и для приданаго, вышитыя холщевыя кофты, mantelou, pour la frisure, кружевные воротнички, рукава и камизолы для баловъ; цвѣты и фата для невѣстъ, кружевные чепчики, готовые платья для гуаяньи, перчатки и другіе товары для дамъ и мужчинъ, по цѣнамъ самымъ умѣреннымъ. Магазины помѣщаются въ домѣ г. Зубалова, на атаманской улицѣ, противъ семинаріи. 110. (3) 2. в. п. в.

РАСПОРЯДИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТЪ ТИФЛИССКАГО ОБЩЕСТВА БЕРЕЖЛИВОСТИ доводитъ до свѣдѣнія членовъ общества, что съ 29 числа сего января началась продажа товаровъ во временной лавкѣ общества, находящейся въ зданіи г. Мирзоева, съ правой стороны михайловскаго моста. Членъ комитета Николай Городенскій. 112 (3) 2.

ТИФЛИССКІЙ КОММЕРЧЕСКІЙ БАНКЪ

имѣетъ честь, довести до всеобщаго свѣдѣнія, что онъ производитъ какъ за свой счетъ, такъ и по комиссіи покушку и продажу разныхъ процентныхъ бумагъ. Банкъ помѣщается на гановской улицѣ, въ домѣ Іоаннісіани. X (2) 1.

ХАРЬКОВСКІЙ ТОРГОВЫЙ БАНКЪ. (ОСНОВНОЙ КАПИТАЛЪ 500,000 РУБЛЕЙ).

На основаніи высочайшаго утвержденаго устава, харьковскій торговый банкъ производитъ нижеслѣдующія операціи: 1) приемъ денежныхъ вкладовъ для приращенія процентами; 2) приемъ денежныхъ суммъ на текущіе процентные счѣты; 3) учетъ векселей и срочныхъ процентныхъ бумагъ; 4) выдачу ссудъ подъ залогъ процентныхъ бумагъ и товаровъ; 5) выдачу ссудъ по квитанціямъ транспортныхъ конторъ; 6) переводъ денежныхъ суммъ въ разные города; 7) покушку и продажу за свой счетъ процентныхъ бумагъ; 8) исполненіе порученій по покушкѣ и продажѣ процентныхъ бумагъ, полученію платежей и др.

Проценты вперед до измѣненія съ 15 января сего 1872 года банкъ ВЗИМАЕТЪ по учету векселей и ссудамъ отъ 7 до 8 1/2%, по порученіямъ и комиссіямъ отъ 1/2 до 2%, ПЛАТИТЪ: по денежнымъ вкладамъ (см. ниже), по текущимъ счетамъ обыкновеннымъ 5%; условнымъ—отъ 3% до 6%.

Вклады. Харьковский торговый банкъ принимаетъ денежные вклады отъ лицъ всѣхъ званій, достигшихъ совершеннолѣтія, состоящихъ и частныхъ учрежденій, присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ, городскихъ и сельскихъ обществъ, церквей, монастырей и разныхъ учрежденій духовнаго вѣдомства и проч.

Сумма вклада не можетъ быть менѣе 50 рублей. Вклады принимаются какъ лично отъ самихъ вкладчиковъ или ихъ доверенныхъ, такъ и чрезъ почту изъ всѣхъ мѣстностей Россіи: на безсрочное время, т. е. до востребованія, на опредѣленные сроки—не менѣе 6 мѣсяцевъ или же на особые условія, по соглашенію съ банкомъ. Примѣчаніе. Условія вкладовъ, по особому соглашенію, могутъ быть слѣдующія: до совершеннолѣтія, до вступленія въ бракъ или достиженія известнаго возраста, съ цѣлью увеличенія вклада посредствомъ причисленія къ капиталу процентовъ на проценты, или же съ распредѣленіемъ выдачи капитала и процентовъ частями, или съ выдачею капитала, на случай смерти вкладчика, другому лицу, имъ назначенному и т. п.

Размѣръ процентовъ съ 10 іюля сего 1872 года опредѣляется вперед до измѣненія: а) безсрочные (до востребованія) 5 1/2% въ году. б) срочные отъ 6 мѣсяцевъ до 2 лѣтъ 6% отъ 2 лѣтъ и дал. 6 1/2%. в) условные отъ 5% до 7%.

Билеты на вклады, не превышающіе 300 рублей, выдаются только именныя; на сумму свыше трехъ сотъ рублей, могутъ быть выдаваемы по желанію вкладчика безименныя, т. е. на предъявителя.

Временные банку денежные вклады возвращаются вкладчикамъ: срочные по вступленіи сроковъ, а безсрочные—въ день предъявленія билетовъ; проценты же по вкладамъ до востребованія учащаются вмѣстѣ съ возвратомъ капитала, а по вкладамъ срочнымъ проценты выдаются по-полугоду.

Проценты начисляются: по вкладамъ до востребованія, за каждый полный мѣсяць со дня внесенія капитала, а по срочнымъ—по полугодіямъ.

Билеты на предъявителя переходятъ отъ одного лица въ другое чрезъ простую передачу изъ рукъ въ руки; на именныхъ же билетахъ должна быть сдѣлана бланковая надпись съ засвидѣтельствомъ оной у мировыхъ судей, нотариусовъ, уѣздныхъ судей или полиціеисп. управленій.

Билеты торговаго банка на внесенные въ оный безсрочные денежные вклады принимаются въ залогъ во всѣхъ присутственныхъ мѣстахъ и казенныхъ управленіяхъ, наравнѣ съ наличными деньгами.

Вклады присылаются въ банкъ по почтѣ, при объявленіяхъ слѣдующаго содержанія: въ Харьковский торговый банкъ, отъ такого-то объявленія. Препровождаю при семъ столько-то рублей, прошу принять эту сумму на вкладъ для обращенія изъ процентовъ на такой-то срокъ (или до востребованія) и выслать билетъ на мое имя (или на имя такого-то, или на предъявителя) по такому-то адресу. Число, мѣсяць, годъ, подпись и мѣсто жительства.

По заявленію лицъ, желающихъ перевести въ харьковскій торговый банкъ изъ другихъ кредитныхъ учрежденій принадлежащія имъ денежные суммы, торговый банкъ принимаетъ на себя обязанность истребовать безплатно таковыя, откуда слѣдуетъ, причѣмъ на именныхъ билетахъ владѣльцы оныхъ должны сдѣлать бланковую надпись, также съ засвидѣтельствомъ оной въ полиціеисп. управленіяхъ, уѣздныхъ судей, мировыхъ судей или у нотариусовъ.

Примѣчаніе. Суммы, находящіяся въ государственномъ банкѣ и его конторахъ, могутъ быть истребованы только по тѣмъ свидѣтельствамъ, коимъ остается до срока не болѣе 6 мѣсяцевъ. X (6) 1. П.

НА ГОЛОВИНСКОМЪ ПРОСПЕКТѢ, ВЪ ДОМѢ ШОЕВОЙ, МАГАЗИНЪ И. СУЛИГОВА, вновь полученъ изъ заграницы большой выборъ канцелярскихъ и художественныхъ принадлежностей, а также АСПИДІИЯ и РАЗГРАФЛЕННЫЯ ДОСКИ; продаются по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

Желаніе купить у меня почтовую бумагу 120 листовъ и 100 конвертовъ, за тисненіе на нихъ вензелевъ ничего не платять. И. Суликовъ. 116 (4) 2. С. П.

Новое ШАННО и новая швейная МАШИНА для всякаго шитья 1-го достоинства продается на Пескахъ, въ домѣ Ахназарова, спросить служителя Івана. 109 (3) 3

КОНЦЕРТНЫЙ новый РОЯЛЬ продается; спросить въ домѣ Стрѣкова, рядомъ съ институтомъ. Тамъ же продаются олеандры. 117 (2) 2.

ПРОДАЕТСЯ хорошая РОЯЛЬ, мало подержанная и за дешевою цѣну; спросить въ кварталѣ Турола, на ганов. ул., въ д. Іоаннісіани. 65 (3) 2. п.

Двѣцца, знающая основательно французскій, англійскій, русскій языки и музыку, желаетъ имѣть мѣсто гувернантки; спросить на сергѣевской улицѣ, въ домѣ князя Іосіафъ Аргутинскаго. 91 (3) 3.

Въ понедѣльникъ, 7-го февраля, въ залѣ кавказскаго музыкальнаго общества будетъ данъ КОНЦЕРТЪ съ благотворительною цѣлью, съ участіемъ г-жъ Фамининой, Струве, Каргановой и Бегутовой и гг. Карновича, Мирманова, Сивера, Эпштейна и хора дилетантовъ. Подробности концерта будутъ объявлены особыми афишами. Билеты можно получать: у гг. Ланго, Беренштама, въ бібліотекѣ Иванова и въ кондитерскихъ Гейзера и Фаге. 113. (3) 3.

Женщина среднихъ лѣтъ, нѣмка, желаетъ имѣть мѣсто экономки, ухаживать за дѣтьми или смотреть за больными, а также соглашается на выѣздъ въ С.-Петербургъ; спросить около д. князя Орбеліани, въ домѣ Карвелова, Катерину Кратъ. 104 (3) 3.

ПРОДАЕТСЯ КОНЦЕРТНЫЙ лондонскій РОЯЛЬ на арсенальной ул., д. Хаджиминасовой, въ кв. Изюнскава. 100 (3) 3.